
1

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
 ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΑΝΑΤ.  ΜΑΝΗΣ
ΔΗΜΑΡΧΟΣ
Ταχ.Δ/νση: Ελευθερολακώνων 1
Τ.Κ. 23200, Γύθειο 
Τηλ. Επικ.: 27333 60302, 203
E-mail: mayor@1315.syzefxis.gov.gr

Θέμα: Ανυπολόγιστες ζημιές σε υποδομές, περιουσίες και πρωτογενή παραγωγή στη Λακωνία 

μετά τις κακοκαιρίες «ADEL» και «BYRON»

Σχετ.: Το υπ’αριθμ. 67938/29-12-2025 έγγραφό σας

Σε απάντηση του ως άνω σχετικού εγγράφου, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Από την πρώτη στιγμή των φαινομένων της κακοκαιρίας Byron (4 Δεκεμβρίου 2025)  

κλιμάκια των τεχνικών υπηρεσιών του Δήμου μας προχώρησαν στην καταγραφή ζημιών στις 

πληγείσες υποδομές. Τη Δευτέρα 8 Δεκεμβρίου 2025, πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στο γραφείο 

μου στο Δημαρχείο Γυθείου με αντικείμενο την αποτίμηση των ζημιών που προκλήθηκαν από τα 

έντονα καιρικά φαινόμενα στην Περιφερειακή Ενότητα Λακωνίας. Στη σύσκεψη συμμετείχαν οι 

κ.κ. ο Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Κων/νος Κατσαφάδος, ο 

Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Αθανάσιος Δαβάκης, ο βουλευτής Λακωνίας Νεοκλής Κρητικός, ο 

Περιφερειάρχης Πελοποννήσου Δημήτριος Πτωχός, ο Δήμαρχος Ευρώτα Δήμος Βέρδος, ο Γενικός 

Γραμματέας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής Πέτρος Καμπούρης, ο 

Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Κρατικής Αρωγής Επιχειρήσεων και Φορέων Νικόλαος Αβράμης, ο 

Αντιπεριφερειάρχης Λακωνίας Θεόδωρος Βερούτης, καθώς και πλήθος αυτοδιοικητικών και 

υπηρεσιακών στελεχών.

Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης εκθέσαμε στον κ. Κατσαφάδο τα προβλήματα που είχαν 

προκύψει, καθώς και τις απαιτούμενες παρεμβάσεις, με εκτιμώμενο κόστος περίπου 3 εκατ. ευρώ. 

Ζητήθηκε η άμεση και πλήρης καταγραφή, καθώς και η προτεραιοποίηση των έργων 

αποκατάστασης, με τον Υφυπουργό να δεσμεύεται ότι κατά τη συνεδρίαση της ΚΕΚΑ (Κεντρική 

Επιτροπή Κρατικής Αρωγής), η οποία όπως μας ενημέρωσε θα πραγματοποιηθεί στις αρχές 

Ιανουαρίου, θα τεθούν προς εξέταση για χρηματοδότηση και θα γίνει εκταμίευση εντός του 

Ιανουαρίου ποσού 2 εκατ. ευρώ.

Γύθειο, 05-01-2026

Προς:

Υπουργείο Εσωτερικών

Γ.Δ/νση Οικ. Υπηρεσιών & Διοικ. Υποστήριξης

Δ/νση Δ. Υποστήριξης

Τμ. Τεχνικών υπηρεσιών
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Παράλληλα ο Δήμος, κατ’ εφαρμογή των όσων προβλέπονται στην υπ’αριθμ. 8/9234/2025 

Εγκύκλιο του Υπ. Εσωτερικών με τίτλο «Ειδικό Πρόγραμμα Φυσικών Καταστροφών, Υπο-

πρόγραμμα Υποδομών ΟΤΑ.» (βλ. συν.1), προχώρησε στη σύσταση και συγκρότηση Επιτροπής 

καταγραφής ζημιών, η οποία ήταν αρμόδια για: 

α) Την καταγραφή των ζημιών στις υποδομές αρμοδιότητας του Δήμου και την εκτίμηση 

του κόστους για την επαναφορά των πληγεισών υποδομών σε κατάσταση ασφαλή και λειτουργική 

σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

β) Τη συγκέντρωση των απαραιτήτων δικαιολογητικών και την προετοιμασία φακέλου 

έργου που περιλαμβάνει: Εκθέσεις / αυτοψίες, Χάρτη με σημειωμένες τις θέσεις των ζημιών 

δημόσιων υποδομών που χρήζουν αποκατάστασης, Φωτογραφική τεκμηρίωση των θέσεων των 

ζημιών όσων δημόσιων υποδομών προτείνεται να αποκατασταθούν με βάση τις αυτοψίες, με 

αναφορά στις παρεμβάσεις που περιγράφονται στις τεχνικές εκθέσεις αυτοψίας, Αναλυτική 

εκτίμηση του κόστους για την επαναφορά των πληγεισών υποδομών σε κατάσταση ασφαλή και 

λειτουργική σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία,

γ) Την προετοιμασία του πίνακα Ι του παραρτήματος της Κ.Υ.Α. υπ’ αριθ. 43903/2022 

(ΦΕΚ 2112/Β΄/28-04-2022) «ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ ΖΗΜΙΩΝ ΣΕ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΟΤΑ ΠΟΥ 

ΕΧΟΥΝ ΠΛΗΓΕΙ ΑΠΟ ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ 

ΖΗΜΙΩΝ», όπου καταγράφηκε σύντομη περιγραφή της πληγείσας υποδομής, η χωροθέτηση, ο 

φορέας αρμοδιότητας (κύριος του έργου), η συνοπτική περιγραφή των ζημιών και η εκτίμηση του 

κόστους για την επαναφορά των κατεστραμμένων υποδομών σε κατάσταση ασφαλή και 

λειτουργική σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

Με την ολοκλήρωση των ανωτέρω ακολούθησε προετοιμασία από τις τεχνικές υπηρεσίες 

του Δήμου, του ΠΙΝΑΚΑ ΙΙ «ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ΥΠΟ-

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΟΤΑ», ο οποίος εγκρίθηκε με την υπ’αριθμ. 364/23-12-2025 (ΑΔΑ:ΡΟΔ3ΩΨΗ-

34Μ) Απόφαση της Δημοτικής Επιτροπή Δήμου Ανατολικής Μάνης και με το υπ’αριθμ. 14432/31-

12-2025 έγγραφο εστάλη στη Διεύθυνση Οικονομικής και Αναπτυξιακής Πολιτικής του 

Υπουργείου Εσωτερικών για τις περαιτέρω διαδικασίες. (βλ. συν.2).

Αξίζει να σημειωθεί ότι, παρά τις ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες, οι τεχνικές υπηρεσίες του 

Δήμου μας ενήργησαν άμεσα και με υψηλό αίσθημα ευθύνης, προχωρώντας χωρίς καθυστέρηση 

στην πλήρη καταγραφή των έργων αποκατάστασης των υποδομών και στην ολοκλήρωση της 

απαιτούμενης τεχνικής τεκμηρίωσης, σε χρόνο ρεκόρ, προκειμένου να ξεκινήσουν όσο το δυνατόν 

συντομότερα τα έργα αποκατάστασης.



3

Όσον αφορά στη διαδικασία αποζημιώσεων για τους πληγέντες κατοίκους, μετά τις 

αυτοψίες στις πληγείσες κατοικίες από τα κλιμάκια της Γενικής Διεύθυνσης Αποκατάστασης 

Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (ΓΔΑΕΦΚ), οι πληγέντες όφειλαν να καταθέσουν στον Δήμο 

το δελτίο αυτοψίας - απογραφικό, συνοδευόμενο από τα απαραίτητα δικαιολογητικά (Έντυπο Ε1, 

Έντυπο Ε9, Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης) προκειμένου να δημιουργηθεί ο φάκελος 

πληγέντα. 

Κατόπιν αξιολόγησης από την αρμόδια τριμελή επιτροπή που συγκρότησε ο Δήμος μας, 

προέκυψε η ανάγκη επιχορήγησης συνολικού ύψους 82.968,00 € για την οικονομική ενίσχυση των 

πολιτών που περιήλθαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης συνεπεία θεομηνίας και λοιπών φυσικών 

καταστροφών, κατ’ εφαρμογή των υπ’ αρ. 33862/06.05.2019 (Β’ 1699) και 31 ΕΞ 202311.08.2023 

(Β’ 5072) Κ.Υ.Α., και εστάλη στη Γενική Γραμματεία Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και 

Κρατικής Αρωγής του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας το 

υπ’αριθμ.πρωτ. 17/02-01-2026 σχετικό πρώτο αίτημα επιχορήγησης οικονομικής ενίσχυσης των 

πληγέντων, ώστε να προχωρήσουν οι αποζημιώσεις.

Σημειώνεται πως ο Δήμος μας θα επανέλθει άμεσα και με νεότερα αιτήματα 

χρηματοδότησης, σύμφωνα με τα πρακτικά της αρμόδιας επιτροπής που θα κατατεθούν έως την 

ημερομηνία λήξης της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων από πληγέντες.

Ο Δήμαρχος Ανατολικής Μάνης

Πέτρος Ν. Ανδρεάκος

Συν.1: Η υπ’αριθμ. 8/9234/2025 Εγκύκλιος του Υπ. Εσωτερικών με τίτλο «Ειδικό Πρόγραμμα 

Φυσικών Καταστροφών, Υπο-πρόγραμμα Υποδομών ΟΤΑ.»

Συν.2: Το υπ’αριθμ. 14432/31-12-2025 έγγραφο με τίτλο «Υποβολή Πίνακα ΙΙ με τα έργα που 

προτείνονται για ένταξη στο Υπο-πρόγραμμα ΟΤΑ για την αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών 

και την διαχείριση των συνεπειών (πλημμύρες, κατολισθήσεις) που προέκυψαν από έντονα καιρικά 

φαινόμενα (ισχυρές βροχοπτώσεις) που εκδηλώθηκαν στις 4 Δεκεμβρίου 2025»

Συν.3: Το υπ’αριθμ. πρωτ. 17/02-01-2026 σχετικό 1ο αίτημα επιχορήγησης οικονομικής ενίσχυσης 

των πληγέντων, στη Γενική Γραμματεία Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής 

Αρωγής του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
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